

SOPRONI UJSÁG

(az „Oedenburger Zeitung“ politikai napilap magyar része.)

Előfizetési feltételek:

A „Soproni Ujság“, az „Oedenburger Zeitung“ kibocsátását képezvén külön nem adatik el sem egyes példányokban, sem előfizetésben.
Előfizetési ára a teljes lapnak negyedévenként: helyben 5 korona, vidékre 6 korona 25 fillér. Egy példány ára 6 fillér.

Kiadóhivatal és szerkesztőség:

Romwalter K. és fiánál, várkerület 121. szám.
Távbeszélő 23. szám.

Hirdetések díjtétel szerint,

mely kívánatra mindenkinek díjmentesen megküldetik.
Hirdetési megrendelések, előfizetési és hirdetési díjak a kiadóhivatalba küldendők.
Mindennemű íratás teljesítési helye Sopron.

Nyitra.

Sopron, 1895. április 26-án.

A klerikális és klerikaliskodó ellenzéke a szabadelvűségnek másodsor is vereséget szenvedett Nyitrán. Apponyi, Ugron és Szapáry is elküldték generalstabjukat, hogy megvédjék a választás tisztaságát, azaz, hogy ministránskodjanak ifj. Zichy Jánosnak. Bende Imre püspöktől kezdve az utolsó harangozóig vagy sekrestyésig mindenki Zichy győzelméért imádkozott, azaz dehogy imádkozott, korteskedett. Papjaink már kezdenek elszokni igazi hivatásuktól, ma holnap az Ur imádságát is így fogják kezdeni: ifj. Zichy János gróf, ki szeretnél Nyitrán képviselő lenni, jöjjön el a Te országod! A templomok ismét kortestanyák voltak; a nyitrai püspöki palotában főzték a terveket a magyar nemzet ellen. Igenis a magyar nemzet ellen. Mert ime ugyanazon a napon, melyen Zichy végleges bukása kezdődött, a magyar képviselőház egy szavazat kivételével, egyhangulag, vita nélkül visszaküldte a főrendiháznak a zsidó vallás recepeziójáról szóló törvényjavaslatot. A nemzetnek a képviselőház a törvényes képviselője, s ez a képviselőház következetes maradt. A képviselőház, tehát a magyar nemzet, akarja és pedig egyhangulag akarja a szabadelvű eszmék győzelmét.

Bende uram! Menjen vissza palotájába és igazgassa egyházmegyéje dolgait; ti plébánosok és káplánok, hirdessétek a szószékről az isteni félelmet és ember-szeretetet, miséztek tovább, ez a ti hiva-

tások A sekrestyés meg csak hadd szolgálja ki papját ezentúl is kötelességszerűen; a harangozó meg csak huzza a kötelet, hadd hívja a harang szava a hívőket az oltár elé. Tegyétek meg ismét kötelességeketek mindnyájan, a kik ott Nyitrán másodsor is meggyőződhetek, hogy a magyar nemzet a szabadelvű eszmékben látja boldogulását. Már pedig a ki azon eszmék ellen küzd, melyekben az egész nemzet boldogulását látja, az egyetemes törvényt sért, az örökké való egyetemes pedig szétzuzza azokat, a kik merészkednek ellene fellépni.

Csáktornya, Bonyhád és Nyitra! Mind a három vegyes ajku választó kerület és mégis, mégis megbuktak a magyar nemzet ellenségei; majd ha a magyar nép lakta választó kerületekben állanak ki a porondra, ott alighan tragikusabbak lesznek a bukások. A magyar nép nem akarja, hogy felekezeti pártok alakuljanak hazánkban, mert mint e néppárt programja is mutatja, az ilyen felekezeti pártok erősen kockétoznak a nemzeti-ségekkel és szívesen adnának alkalom adtán egy kis konzessziót a románoknak s hazafiátlan társaiknak. Egyenesen ki-mondjuk, felekezeti párt nem lehet hazafias párt, tehát a néppárt sem hazafias párt, ellenkezőleg hazaellenes, igenis római, vagy ha úgy tetszik, pápai párt. Ennek nem szabad Magyarországon meggyökeresnie.

Most még csirájában van, el kell fojtani, mielőtt megerősödik; pedig nevelő és táplálja már Apponyi, Ugron és Szapáry, idővel tehát veszedelmes lehet,

A kormány tegye meg vele szemben is hazafias kötelességét, ingadozás nélkül meg kell gátolni minden klerikális izgatást, még mielőtt választásra kerülne a sor.

Ha visszamennek papjaink az Isten házába és az Urat, a mennyei urat szolgálják, nem pedig a maguk önző, személyes érdekeit; ha az Isten szolgálói lesznek, nem pedig a római pápáé: ismét helyre fog állani hazánkban a béke.

Ugy legyen! De ha nem, úgy okozák majd önönmagukat, még rosszabb kor is jöhet rájuk; a nyitrai 76-os majoritás rémes számmá fogja magát kinőni.

Politikai hírek.

1895. április 26-án.

Kossuth mandátuma. A képviselőház állandó igazolási bizottsága, Feszt Lajos elnöke alatt tartott ülésében tárgyalás alá vette Kossuth Ferenc, Zalamegye tapolczai választókerületében megválasztott képviselő megbízó levelét. A megbízó levélül szolgáló választási jegyzőkönyv úgy kiállítására, mint tartalmára nézve megfelelően a törvény és házszabályok rendelkezéseinek, a bizottság Kossuth Ferencet a kérvényezhetésre megszabott harmincz nap fenn-tartásával igazolt képviselőnek jelentette ki s megbízta Dókus Ernő bizottsági tagot, jelentésének a ház elé terjesztésével.

A főrendiház bizottságaiból. A főrendiház közgazdasági és pénzügyi bizottsága ülést tartott Vay Béla báró elnöke alatt. A bizottság Rudnyánszky József báró előadása nyomán tárgyalta és elfogadta a következő javaslatokat. 1. A szőlődézsmaavltság tartozások lerovására adandó újabb állami kedvezményekről. 2. A mezőgazdasági statisztikai adatok összeírásáról.

„Szavamra mondom, édes mama, én nem tudom, hogy ezt a levelet ki írta? és kinek iratott“

Feleségem sirt, s hazafelé ballagtunk. Vigasztaltam, de kárba vesztett minden szóböszögem, — örökké csak azt hajtogatta, hogy ő minő boldogtalan, s hogyha ő azt sejtette volna, hogy az idegességet úgy kell gyógyítani, akkor . . . akkor . . . soha sem ment volna férjhez ideges emberhez.

Egész nap duzzogott és pakkolt, mert azt határozta, hogy másnap haza utazunk, a mibe én örömmel beleegyeztem.

Este felé együtt mentünk a Deáktérre sétálni, s amint annak felső végére értünk, szembe jött velünk egy férfi, karján egy hölgygel.

„Nagyon szép öntől — mondá a nő — hogy ily pontos.“

„Gondolja csak Vilmácska — felelé a férfi — ma délelőtt a Várison sétáltam s ott levelét elvesztettem . . .“

Nagyot dobbant szívem, — de nőmé azt hiszem még nagyobb, mert rögtön hozzám simult, s azt mondotta:

„Ugy látom édes papa! nekem jobban kell a kura, mint te neked, mert az ideges nem te — hanem én vagyok. Menjünk haza, — ugye segítesz kipakkolni.“

TARCZA.

„Biztos gyógyszer az idegesség ellen“

— A „Soproni Ujság“ eredeti írója —

Írta: Havas Lajos.

(Vége.)

Már délfelé járt az idő, midőn egy sötét völgyből kiérve, erős fegyver ropogást hallottam, alaposan hittem, hogy végre a magaslatra érek. Egy bakával találkoztam, ki felvilágosított, hogy rossz uton járok, s egyuttal megmutatta a rövidebb ut irányát, a melyen Sopronba visszatérhetek. Délután 1 óra lehetett, hogy egészen kimerülve haza vergődtem. Nőm az utcán várt rám, kinek elbeszéltem szerencsétlen utamat, ki reám tekintett, s kikelt arcomat látva, csak annyit jegyzett meg:

„No, no, papa, kétiem, nem-e volt egy kis kalandod ott a felső régiókban!“

Természetes, — én a megjegyzést nem vettem komolyan, mert Sopronban nőmön kívül csak a szobalányunkat ismertem.

Másnap reggel az eső permetezett, s nőm azt mondotta, hogy mondjak le a reggeli sétámról. De én kurán lévén — elhatároztam, hogy dacolni fogok az idővel és ismét elmentem. A „várishoz“ vezető uton haladtam, s ott egy fenyőfáktól védett padra leültem pihenni. A pad mellett a földön

egy kis írott papírszeletet vettem észre, telvettem s olvasni kezdém.

„Kedves Uram!“

Ön annyira megigézte egész valómat, miszerint be kell vallanom, hogy tovább szerelmemet elfojtani nem bírom. Ma este 7 órára a Deáktéren leszek — oda elvárja Önnel igaz barátja

Vilma.“

Éppen összehajtogatni kezdtem a lapot, midőn hátam mögül valaki azt kikapta. Visszatekinttem, a feleségem állt ott halálsápadtan.

„Mondhatom, nagyon szép ideggyógymódot használ Uram . . .“

„Isten hozott mama . . .“

„Igenis ő hozott, — áldom is őtet, hogy reá vezetett turpisságodra.“

„De édes mama.“

„Semmi de!! világos előttem minden. Ez az a nő, most már tudom, — kivel te a délutáni sétáinkon mindig kockétozni szoktál. Azt hiszed vak vagyok? hogy én azt nem vettem észre?“

„Istenemre! e levélkét itt a pad mellett találtam . . .“

„Beszélhetsz, — én nekem elég az, amit tudok, Istenem, Istenem, mivel érdemeltem én ezt meg tőled?“

3. A mekkai zárandoklásnál való óvintézkedések és a persa öbölben szervezendő egészségügyi felügyelet tekintetében követendő eljárás szabályozása iránt 1894. április 3-án Párisban kötött nemzetközi egyezmény beczikkelyezéséről. 4. A tengeri hajó építésének állami segélyben való részesítéséről. A kormány részéről Dániel Ernő kereskedelmi, Festetics Andor gróf földmívelési és Perczel Dezső belügyminiszter voltak jelen.

A japán-kínai béke. Orosz-, Német- és Franciaországnak a simonosekii béke elleni fellépése Angliában élénk érdeklődést fog kelteni. Oroszország magatartása érthető, de Német- és Franciaországot nem egy könnyen lehet megérteni. Mindkettőnek vannak Kínában kereskedelmi érdekei. De a kérdés az, hogy ezek az érdekek vannak-e annyira fenyegetve, hogy e két utóbbi hatalom ezért Oroszországot eljárásában támogassa. Angliának is vannak érdekei Kelet-Azsiában, a melyek nagyobbak mint Orosz-, Francia- és Németországéi együttvéve. Mindazonáltal Anglia nem lát okot arra, hogy hasonló lépéseket tegyen. Franciaországnak ez ügybeni érdekei homályosak, Németországéi még inkább. Japán válasza késztelenül attól fog függni, hogy mily irányban értelmezi a három hatalom igazi szándékát. Japánra nézve legokosabb dolog, ha lehetőleg enged, mint-hogy egy hibás lépés következményei súlyosak lehetnének.

A városi közgyűlésről.

— Tudósítónk jelentése. —

Sopron, 1895. április 26.

Valóban ritkán összpontosul és nyilatkozik a képviselőtestület érdeklődése olyan spontán, mint tegnap, mikor a közgyűlésre kelle a város atyáknak sereglője.

A színházraktár festőtermében már 3 óra előtt mozgalmos volt az élet és kicsinyke csoportokban itt is ott is azt disputálták, hogy mi lesz... hogy lesz... Az egyik csoportban, a hol a polgármester nyugdíjazását a mai viszonyok között olyannak ítélték, a mely a köztörvényhatósági bizottságot mindenképp előtti a fizetés rendezés, majd utóbb a választás elé kényszerítene, többszörösen nyert kifejezést azon óhaj, vajha sikerülne a polgármestert kérvényének visszavételére birni. Ebben a csoportban igen üdvösnek ítélték dr. Rátz Ottó felszólalását a jogügyi bizottságban. A másik csoportban, a hol nem tekintették a polgármester lemondását nagyon tragikusnak, könnyen megbarátkozva a jövő gondjaival, azt hányták-vetették, hogy mi módon lehetne megnyerni polgármesternek azt, a ki arra leghivatottabb a mostani körülmények között.

Valóságos apró gyülekezetek csoportjához hasonlított az a kép, a mely a közgyűlési teremben tárult elénk. Mindeniknek volt elnöke és egyszerre két-három szónoka is. Csak akkor kavartak össze, mikor belépett a főispán, a kit lelkes éljennel fogadtak. Szokott nyugodtságával, de nem mindennapos melegséggel szólott a főispán bevezetőjében Finck János polgármesternek érdemeiről. Talán az ő szavai voltak azok az első akkordok, a melyek hatása alatt folyt le a polgármester visszaszerzésének munkája. Wallner szavai, mintha egészen abból a hangnemből folytak volna, a melynek utját a főispán megnyitotta egyengette és Póda apátplébános jelentése, hogy Finck marad, már olyképpen helyezkedtek a közgyűlést uralgó gondolatmenetbe, mintha leghőbb óhaja teljesedett volna.

Ezzel véget ért a soproni polgármesterválasztás, a melyt glossákkal ellátni könnyen lehetne, de a melynek a már jeleztük megoldása teljesen kielégíteni látszott a közgyűlést.

Némiképp megapadt számban, de feszült figyelemmel hallgatták a bizottsági tagok a közgyűlés folytatódó tárgya-

lásait, a melyeket a következőkben ismertünk.

A polgármester jelenti, hogy a kiküldött bizottság Budapesten járva, átadta Wekerle Sándor, volt miniszterelnöknek a soproni diszpolgárságról szóló diszoklevelet. Folytatólag felolvassa azt a köszönetiratot, a melyet Wekerle diszpolgárrá való választása alkalmából küldött a soproniaknak. Eme köszönetiratban hangsúlyozva emeli ki a volt miniszterelnök, hogy megválasztásában munkásságának legmelegebb köszönetét látja és kéri, hogy őt ezentúl soproni polgárnak tekintsek és tolmácsolják köszönetét polgártársai előtt, amíg módja nyílnék azt személyesen megtehetni.

A polgármester jelentései alkalmat adtak a közgyűlésnek arra, hogy köszönetet szavazzon Fabinyi Teofil képviselőnek azért az előzőkeny kedvességért, a melylyel a Budapesten járt küldöttséget Dániel Ernő kereskedelmi miniszter elé vezette.

A sopron-pozsonyi vasut ügye alkalmat szolgáltatott a törvényhatósági bizottság egyik lelkes vezetőférfiának, Kánia József dr.-nak arra, hogy szóvá tegye az építendő vasut körül újabb felmerülteket. A polgármesterhez intézve szavait apostrofálja a soproni polgárságnak aggodalmát az építési engedély fölött, a melyet Radó Kálmán kért és kapott és a melyből Sopron és Ruszt kiesni látszanak.

A polgármester kijelenti, hogy ez idő szerint semmi pozitív adattal sem tudna a vasut ügyét illetőleg szolgálni. Budapesten való tartózkodásának ideje alatt kereste Radót több ízben is, hogy vele a vasut ügyét illetőleg tárgyaljon, de sajnálatára nem értekezhetett vele; azt hiszi azonban, hogy Radó, mint a vulka-pordány-kismartoni vasut engedményese építési terveit olyképpen óhajta kiterjeszteni, hogy a város és a vármegye többi érdekeltjei is kielégítenek. Mind ennek dacára azon nézetben van, miszerint mindent fel kell használni arra, hogy a vasutnak, a melynek kiépítését támogatással és érdeklődéssel kívánja Dániel Ernő kereskedelmi miniszter is, mennél előbb, de legalább is a kismartoni tervvel egyidejűleg kell realizáltatni. De határozott feleletet a polgármester nem adhatott. Számolva a polgármester által is felsorolt körülményekkel, Kánia a választ tudomásul vette.

Esterházy Mórnek grófnak, Veszprém megye főispánjának 10 éves működési ünnepélyére városunk képviselőtestületében senki sem rándul le Veszprémbe. Azt az indítványt se fogadta el a közgyűlés, hogy üdvözlő irat intéztessék a jubilánshoz. A mi kritikus és hideg józansággal gondolkodó polgárságunk tíz éves működést még nem itél méltónak jubileumra; és e mellett alig ismer Esterházy gróf áldásos működéséből valamit.

Pankota Erzsébetnek 60 forint kegyadományt szavazott meg a közgyűlés.

A tanács bemutatja a legelőkről és legeltetési díjakról, a mezőgazdasági szakbizottságról és a mezőőrökről, továbbá a szarvasmarha-, disznó- és juhtenyésztésről készített szabályrendeleteket.

Dr. Kánia azt indítványozza, hogy e szabályrendeletek az előirt közegek által felülvizsgálva nyomattassanak ki magyar és német nyelven és osztassanak szét a törvényhatósági bizottság tagjai között.

Elnöklő főispán megjegyzi, hogy ő maga részéről is üdvösnek jelenti ki Kánia indítványát és kíváná, hogy ez kötelező határozatképpen fogadtassék el a már hozott és a majdan hozandó szabályrendeletekre egyaránt.

Elfogadta a közgyűlés a városi árvaszék ajánlatát, miszerint az árvaszék által engedélyezett kölcsönök 5 1/2 százalékkal kamatoztassanak.

Knabel Henrik hivatalosolga 20 fitnyi ruhaátalányt kap évenként.

A balfi fürdőházban új gépházat építenek. Különféle fontosabb beszerzések és beruházások fedezésére 216.900 forintos kölcsönt vesz

föl a város; egyben újból szavaznak a már megbeszélte egy és fél milliós kölcsön fölött.

Dr. Schwarcz Miklós indítványára elfogadta a közgyűlés, miszerint megkeresi a Jelzálogbankot, hogy a várossal kötendő szerződésnél ne kívánjon körjegyzői okiratot, a mely igen drága. Elfogadták.

A szavazásnál 66 szó volt a kölcsön felvétele mellett és 2 szó a felvétel ellen.

A tüzerkaszárnya építéséhez szükséges szántóföldek kisajátításához majd megszerzik a miniszteri jóváhagyást.

A miniszter jóváhagyta az általános kövezetvám szabályzatát, a mely folyó év június 1-én lép érvénybe.

A magyarkisdedővő- és gyermekmenhely egyesület 1896. évre 800 forintnyi és 20 köbméter fa segélyt kap.

Az ülésnek 5 óra után volt vége. V—s.

A megyékből.

Kapuvár, április 25. [Rendes lev.] (Vasutügy. — Iskolai vizsgálat.) Ugy látszik, hogy valóságos verseny fog kifejlődni vármegyénk e területén a felett, hogy melyik vasuterv létesüljön, a kisczell-kapuvár-párdorfi-é, vagy pedig a Radó-féle kisczell-répezelak-ivánferto-szent-miklós-parndorfi? Világos, hogy a győzelem azé lesz, — mint a löversenyben — a ki előbb ér célhoz, vagyis a ki előbb biztosítván az érdekeltség részéről szükséges és törvényszabta 33% át az építési költségnek, kinyerheti a kormánytól a végleges építési engedélyt. Minden jel arra mutat, hogy a kapuvári irány lesz a győztes, mert a finanszírozás nehéz és nagy munkáját előbb végzi be, mint a másik irány, a hol még minden csak a kezdet stadiumában van, míg itt a traszírozott terv kész, májusban meglesz a közigazgatási bejárás és azt — reméljük — nemsokára követi az építési engedély.

A vállalat mérnökei hárman már megérkeztek Kapuvárra, a hol a Kapuvár és Veszvény közti szakasz nyomjelzését végzik be Kapuvár község óhajta szerint, a melynek a község mellett állomása lesz. A község e célra kiküldött bizottsága tegnap délután helyszíni szemlét tartott és a mérnökök közbejöttével megállapította a vonal irányát és az állomás helyét, a mely az északkeleti részen egészen a város mellett lesz.

A kapuvári fiu-népiskolában hétfőn ment végbe a záróvizsga Malonyay esperes kerületi tanfelügyelő, Németh János plébános, iskolaigazgató s a nagy számmal megjelent szülők előtt. Ugy az elnök, mint a hallgatóság igen meg volt elégedve az eredménnyel, melyet a három tanító felmutatott alig 5—5 hónapig terjedő tanítási idő alatt. Mert az iskolabajlás nem sokkal jobb ám itt sem, mint akármelyik kis faluban. A gyerekek nagyja bizony csak Mindenszentek táján szállinkózik be az iskolába s mihelyt a tavasz kinyílik, megy szét a sereg libapasztnak, lóhajtonak, meg az urasághoz napszámba.

Napi hírek.

— **A sopron-pozsonyi vasut** végrehajtó bizottsága május 1-én délelőtt 11 órakor Pozsonyban ülést tart. Tehát mégis történik valami. Óhajtanánk, hogy e bizottság soproni és sopron megyei tagjai a május elsején tartandó ülésen egy szálíg jelen lennének; mert egyetlen alkalmat sem szabad elmulasztanunk annak dokumentálására, hogy nekünk e vasut kell és pedig kell abban az alakban, a melyben annak kiépítését sürgettük, a mielőtt Radó Kálmán a terveket átvette.

A május 1-én tartandó bizottsági ülés napi rendjére a következők vannak felvéve: 1. Az elnök jelentése, hogy az engedményesek átadták az építési engedélyt Szájbély Gyula képviselőnek és hogy ez, az illyképpen kapott jogokat és köteleességeket, az engedményesek jóváhagyásával átadták Radó Kálmán val. belső titkos tanácsosnak.

2. Az elnök jelentése a vasut építésének mostani stádiumáról. 3. Esetleges indítványok.

Fölöttébb sajnáljuk, hogy e fontos és a kissé vontatottan haladó vasutépítési ügyre nézve döntő jelentőségűnek látszó ülések Pozsonyban tartatnak és nem városunkban, a hová a megyei érdekeltek könnyebben és gyorsabban jöhetnek. Mi már úgy is meg vagyunk fosztva attól, hogy a majdan kiépült vasut intézősége Sopronban székeljen; hát még az előkészítő ülésekre is Pozsonyba kell vándorolnunk?! A soproniak 160,000 forint árá törzsrésztvényt jegyeztek, a mely összeggel szemben a pozsonyiak 30,000 forintja bizony csak elenyésző csekélység. Nagyon is méltányos volna tehát, hogy a végrehajtó bizottság itt tartsa Sopronban üléseit, a hol annak határozatai és tárgyalásai elé nagy érdekléssel néznek, mert kívánják, hogy a vasut ne kanyarodjék sorunk előtt más felé.

— **A kerékpár az őszi hadgyakorlatok szolgálatában.** A közös hadügyminiszter rendeletet bocsátott közre, melynek értelmében a tartalékos tisztek és legénység, ha a kerékpár használatában kellő gyakorlottsággal bírnak, az őszi nagy fegyvergyakorlatokat mint kerékpárosok szolgálhatják le. Ez esetben munkaképes gépet tartoznak magukkal hozni. Elhasználás címén 20 frt kárpotlást kapnak. Bejelentések f. é. május 25-ig az illetékes hadkiegészítő kerületi parancsnoksághoz intézendők. Ezen rendelet a polgári helyhatóság útján a kerékpáros egyletekkel is közölhetni fog.

— **Műkedvelői előadás a színházban.** A városi tanács megengedte a „Blüthe“ (virág?) című asztaltársaságnak, hogy f. é. május hó 5-én (vasárnap) a városi színházban műkedvelői előadást rendezhessen, oly feltétel alatt, hogy a rendes költségeket a társulat fizeti s azonkívül az esetleges tisztajövedelem felét a városi szegényalap javára engedi át.

— **A kis-czell-kapuvári vasut** kiépítése körül dicséretes buzgalommal fáradozik az intézőbizottság. Mosonmegye állandó választmánya f. hó 24-én tartott ülésében elhatározta, hogy a kis-czell-kapuvári párdorfi vasut kiépítésére 40,000 forintot ajánl a közgyűlésnek törzsrésztvényekben való megszavazására.

— **Talált tárgy.** F. hó 17-én a községi uton egy fűszerárukat tartalmazó zsák találtatott, mely a rendőrkapitányságnál letétbe helyeztetett. Valószínű, hogy ezen zsákot valami falusi kereskedő veszihette el. A tulajdonjog igazolása mellett ezen tárgy a rendőrkapitányi hivatalban átvehető.

— **Két vándorlegény** f. hó 23-án Ruszt közelében az erdőben nyugodott. Az egyikök, a pinkafői illetőségű Podlipini József, mészáros legény csakhamar mély álomba merült, mit társa arra használt fel, hogy kis vagyonától kifoszsa, és pedig elvett tőle 3 frt 60 krt, egy ezüst órát, egy sötétkék öltözetet, egy zöld kabátot, egy hosszú kését, 3 fehér inget és egy a felső-eöri szolgabírói hivatal által márczius 3-án kiállított munkakönyvet. Az órába P. J. betűk vannak bevésve. A körözött vándorlegény személyleírása szerint az illető zöldes kalapot, szürke kabátot és fekete nadrágot hordott. Lábbelije már rongyos volt; alakra nézve középtermetű; bajusza szőke; németül rosszul beszél.

— **A mai vásár.** A pénteki soproni hetivásárról írja tudósítónk, hogy felhajtottak 630 darab szarvasmarhát, gyengébb minőségűt. Magyar ökrökért fizettek 28—33 forintot, németekért 31—35 forintot 100 kilogrammjáért az élőnek.

— Borju kevés volt a vásáron; lemészárolva 56—60 krt fizettek kilójáért. — Disznó nagy számban hajtatott fel és élénk kereslet mellett az élő 100 kilójáért 34—42 krt fizettek. — Szénáért, elsőrendűért 3:50—3:60, másodrendűért 2:50 fizettek. — A szalma ára 1:60—1:80 között váltakozott.

Törvénykezés.

Bűnügyi tárgyalás.

1895. április 25-én.

Hatóság elleni erőszak és testi sértés büntette.

Horváth Máté 37 éves földmivelő, 1892. évi december 18-án Osliban többet magával a Günsberger-féle pálinkamérésben mulatott. Tíz óra felé, este megjelent e csapszékben Nagy Lőrincz feleskett községi rendőr Nagy Miklós és Pamek Géza pipabírák kíséretében és zárórát parancsolt. Ezen intézkedést azonban Horváth Máté zokon vette és ellenszegült; hanem úgy látszik, hogy Osliban a rendőrség rendkívüli erélyes, mert a pipabírák neki estek Horváth Máténak és azt felpofozván, megmutatták, hogy bizony „Röndnek muszáj lönnnyi!” sőt Horváth Mátét ki is dobták az utcára. Azonban Horváth Máté sem hagyta magát, hanem rövid idő múlva bátyja, Horváth Bálint kíséretében visszatért és mindaketten nyitott késsel megtámadták a rendőröket. Horváth Máté megszúrta Nagy Miklóst, Horváth Bálint pedig késével Nagy Lőrincz felé vágott, de ez utóbbi bottal kiütötte Horváth Bálint kezéből a kését azután pedig Nagy Lőrincz és Nagy Miklós botjaikkal úgy helybenhagyták Horváth Mátét és Bálintot, hogy ezek jelentékenyebb testisértéseket szenvedtek. A közvádó ur a két Horváth testvért hatóság elleni erőszak és Horváth Mátét azonkívül, minthogy Nagy Miklóson egy 30 napi gyógytartásnak igénylő sértést követett el, súlyos testi sértés büntette miatt; de a két rendőrt, i. i. Nagy Lőrinczet és Nagy Miklóst is, minthogy hivatalos hatáskörüket túllépték, elítéltetni kéri.

A mai tárgyaláson a fent előadott tényállást úgy a vádlottak és sértettek, valamint a tanúk vallomásai által is megállapítatván a kir. törvényszék Horváth Mátét egy évi börtönre, Horváth Bálintot pedig kihágás miatt 15 napi elzárásra és 10 frt pénzbüntetésre ítélte, azonban a rendőrök ténykedésében, miután azok kénytelenek voltak az ellenük megkísérelt és végrehajtott erőszakot legyőzni, a kir. törvényszék nem látta a hivatalos hatalomnak visszaélés tényét fennfirogni, és így Nagy Lőrinczet és Nagy Miklóst felmentette.

Az ítélet ellen a közvádó ur valamint Horváth Máté, a fellebbezést jelentette be.

Lopás büntette. Kapuvárott 1894. évi október 25-én éjjel özvegy Szücs Jánosné bezárt, és egy öl magasságu kerítéssel bekerített udvaráról egy pár férfi eszima, 1 lud és egy koszu kukorica összesen 8 frt 25 kr. értékben lopatott el. A gyanu Szajkovic Mihály és neje Balogh Vera ellen irányult, mert több tanu a kérdéses éjjelen 1/23 órakor látta Szajkovits Mihályt, midőn Szücsné ajtaját emelgette és nejét, amint az utcán körülnézett, sőt ez utóbbit egyik tanu meg is szólította, de az asszony a helyett, hogy — mint máskor — beszédbbe ereszkedett volna, szó nélkül elfutott.

A csendőrök másnap ezt hallván, Szajkovicéknál megjelentek, de ezen házaspár mindent tagadott. Házkutatást tartván, a csendőrök a konyhaajtó körül friss vérfoltokat és szétfröcscent vért láttak, melyben ludpehelyt is vettek észre, a szobában egy vánkoshuzatot találtak, melynek harmadrészen friss és rögtönzött varrást vettek észre, melyet felfejtven, a benne levő ludtollat még egészen frissnek, részben nedvesnek és kissé véresnek találták.

A padláson esőves kukoriczát, az udvaron pedig egy esővektől megfosztott kukorica-koszorut láttak, melyen meglátszott, hogy a csövek csak kevéssel ezelőtt lettek letörve és hogy a koszu csak rövid idő előtt lett oda dova.

Ezen koszorura nézve ifj. Keszeg Pál tanu azt jelenti ki, hogy ezt ő fonta, felismeri a saját keze fonását, ő Szücsné számára fonta, más ember számára nem font.

Szajkovicék ezen bizonyítékok ellenében a végtárgyalás alkalmával is megmaradnak merev tagadásuk mellett, de nem képesek az ellenük felhozott bizonyítékok ellen bármely elfogadható mentséget, vagy magyarázatot felhozni.

Ennélfogva a kir. törvényszék Szajkovic Mihály és nejét a lopás büntetében vétkeseknek kimondja és Szajkovits Mihályt 1 1/2 évi, nejét pedig 1 évi börtönbüntetésre itéli.

Az ítélet ellen úgy a közvádó, vnlamint a vádlottak is, a fellebbezést bejelentették.

Táviratok.

Budapest, április 26. (Képviselőház.) A képviselőházban ma újból megindult a vallás szabad gyakorlatáról beterjesztett törvényjavaslat tárgyalása. A közoktatásügyi bizottság előadója Bessenyei Ferenc hosszabb, lelkes és tartalmas beszédben ajánlotta a törvényjavaslatot elfogadásra. Szép beszédeből kiemeljük a következő passzust: ha a nemzet hű akar maradni szabadelvű irányban megindult fejlődéséhez, a törvényjavaslatnak eredeti tartalmához hűen és változatlanul kell visszakerekülnie a főrendiházban.

Veszter Imre az igazságügyi bizottság nevében csatlakozik Bessenyei előterjesztéséhez.

Szapáry Gyula újból feleleveníti tegnapi indítványát, a zsidó vallás recepcziójának és a szabad vallás gyakorlatának egygyé olvasztását illetőleg és megokolja indítványát még ismert motívumokkal, a melyek a két törvény szellemének és mivoltánaktörne ellenére.

Csáky Albin emelt most szót. Hatalmas és a ház minden tagja által feszült figyelemmel hallgatott beszédben kelt a még ő által szerzett törvényjavaslat védelmére. Csáky a nemzet érzelmi világán elkövetett szentségtörésnek tekintené, ha törvényekkel kellene lelkiismereti szabadságot szabályozni. Nagy igazságokat elnyomni nem lehet, elbujhatni ugyan a fényes napnak mindent átható sugarai ellen lehet, de annak melege behatol minden-hová. A főrendiház összezavarja a felekezetenélküliséget, a vallástalansággal. Szapáry Gyula gróf egyetlen biztosítékot sem nyújthat arra nézve, hogy javaslata megszünteti a konfliktust. E törvényjavaslatban kontempláit re. dezés elkerülhetetlenül szükséges, a miért is ő a javaslat változtatlan visszaküldését óhajtja. (Zajos eljenzés kíséri Csáky szavait a jobb oldalon és a baloldali padsorain.)

Polónyi a főrendiház által tett módosítások elfogadását ajánlja.

Battyhány gróf a Szapáry indítvány mellett szól.

Tisza Kálmán személyes kérdésben emelt szót, anennyiben a székesfehérvári toasztot rektifikálja.

Ma még nem jutottak eredményre és a vitát holnap folytatják.

Spalato, április 26. Erzsébet királyné Korfuból ideérkezett.

Bécs, április 26. Albrecht főherceg holt testét ma véglegesen elhelyezték anyja és hű felesége koporsói közt a kapuczinusok sirbolt-jában.

Budapest, április 26. (Gabonatözsde.) Buza őszre 7.22—23; Buza tavaszra 7.20—25; Buza május júniusra 7.11—12; Rozs tavaszra 5.95—6.00 Rozs őszre 6.22—24; Tengeri május-júniusra 6.90—92; Tengeri július augusztusra 6.93—94; Zab tavaszra 6.48—52; Zab őszre 6.12—14; Káposzta repceze augusztus szeptemberre 10.55—65. Buzaajánlat kevés. Aruba hozatott 9000 méter-máza buza, csak 5—10 krral olcsóbban helyezhető el. A többi árukban kevés a készlet. Idő: esős.

Vegyesek.

(Friné.) Érdekes tárgyalás folyt le a napokban egy new-yorki bíró előtt. Aronsont, a Kaszinó igazgatóját azzal vádolták, hogy a közszemérmert sértette meg, mert élő képeket rendezett, melyekben a szép és fiatal miss Stanton Bessie nagyon is izgató jelmezben jelent meg. A bíró elrendelte, hogy miss Bessie a szomszéd szobában öltözködjék és aztán mint Friné jelenjék meg a hallgatóság előtt; és a modern Friné el is bájolta annyira a bíróságot és hallgatóságot, hogy a direktort felmentették.

(Angol kegyelet.) Bizonyonyal föltűnt azoknak, akik időnként kezükbe veszik az angol lapokat is, hogy pl. a „Times“ f. hó 15-iki szá-

mában a rég jobb létre szenderült Byron lord halotti jelentését közli. Ennek a halotti jelentésnek meg van a maga magyarázata. Egy gazdag hölgy nagy összeget deponált alapítványként, hogy Byron halálának évfordulóján a híres poéta emlékszórára koszorút tegyenek és a haláláról szóló jelentés a „Times“-ben megjelenjék évről-évre mindaddig, a míg Byron neve is bele nem kerül a Westminsterbe a halhatatlanok sorába.

Soproni gabona-árak.

1895. április 26.

Buza 6.80—7.20; Rozs — — — 6.50; Arpa 6.80—7.00; Zab 7.20—7.40; Tengeri — — —; Széna 2.40—3.00; Szalma 1.60—1.80

Távirati értesítés a tőzsdéről.

Bécs, április 26.

Egységes járadék	101.50	Magyar hitelbank	461.50
Magy. arany-kor.-jár.	123.40	Länderbank	286. —
4% magyar kor.-jár.	99.35	Unionbank	3 0. —
Magy. földteherm.-köt.	99.25	Allamvasut	431.75
Anglo-bank	170. —	Délvasut-részvény	105.25
Osztr. bank-egyesület	165.60	Napoleonkor	9.72
Osztrák hitelbank	398. —	Márka	59.70

Vasuti forgalom.

Győr-sopron-ebenfurti vasut.

Indulás Bécs-felé: 5.40 reggel, 9.44 délelőtt, 3.17 délután.
Indulás Győr-felé: 6.00 reggel, 2.08 délután, 6.56 este.
Érkezés Bécsből: 9.16 délelőtt, 1.58 délután, 6.22 este.
Érkezés Győrből: 9.20 délelőtt, 3.04 délután, 8.38 este.

Vásári tudósítás.

Bécs - Ujhely, április hó 25-én. (Sertés - vásár.)

Felhajtatott összesen 5527 drb sertés. Ebből volt 247 drb magyar, 2403 drb horvát, — drb szerb és 546 drb boszniai. Árjegyzések: malacz 13.00—17.00 frtig; süldő 18.00—25.00 frtig; teljes koku 27.00—32.00 frtig élve, páronkint 4% levonás; szürő-sertés 38—42 krig; hizott sertés 39—41 krig netto 1 kgr.-kint élve. Állás 11,655 drb.

A magyar rész felelős szerkesztője:

Koór József.

Kiadó-tulajdonos: Romwalter K. és fia.

Sopron vármegye főispánjától.

200. szám 1895.

Pályázati hirdetmény.

Sopron vármegye törvényhatóságánál a magyar királyi belügyminiszter ur ő nagyméltóságának mult évi november hó 4-én 90.805. szám alatt kelt magas rendelete alapján ujonnan rendszeresített, az 1886. évi XXI. t. cz. és Sopron vármegye szervezeti szabályrendelete értelmében választás útján, a folyó évi május hó 27-én tartandó törvényhatósági rendes közgyűlésen betöltendő vármegyei

III. aljegyzői állásra

pályázatot hirdetek.

Felhivom tehát mindazokat, kik az idézett törvényezikk és vármegyei szervezeti szabályrendelet alapján, évi 1000 frt fizetéssel és 245 forint lakbér illetményvel kapcsolatos, választás útján betöltendő, fenti tisztii állásra pályázni kívánnak, hogy az 1883. évi I. t. cz. ügy az 1886. évi XXI. t. cz. határozmányaihoz képest felszerelt jelentkezéseiket hozzám, mint a kijelölt választmány elnökéhez czimezve, folyó évi május hó 25-ik napjáig adják be.

Sopron, 1895. április hó 20-án.

Simon.

323

Urban Ede Eduard Urban

banküzlete, Brünnben, gr. Bankgeschäft, gr. Pl. 25, Pl. 25. sz., saját házában im eig. Hause (etabl. 1868), (alapított 1868), ajánkozik empfiehlt sich zum Kauf und mindenféle értékpapírok Verkauf aller Sorten Werth- vételére és eladására. El- papiere. Verkauf aller adatnak mindentéle sorsje- Loseforten auch gegen Raten- gyek részletfizetésre is. zahlung. 299 Megbízható ügynökök Solide Agenten werden in Ausztria-Magyarország összes allen Orten Oesterr. - Un- városaiban alkalmaztatnak. garns angestellt. Preise Oleső árak. Magas jutalék. billig. Provision gut.

Ein

312

Oberlöwer

mit sehr schöner möblirter Villa (Katharinen Villa) ist zu vermieten. Näheres bei Joh. H. Wulff, Langezeile 25.

Möbel, Kleider, Geschirr.

Wegen Räumung der Wohnung: Dominikaner-Gasse Nr. 17, werden die dort vorhandenen Möbel, Kleider, Geschirr und Diverses nur noch bis Ende April verkauft. Auskunft bei J. Holzer, Széchenyi-Platz Nr. 3, Parterre links.

Bergmanns

Lilienmilch-Seife

ist vollkommen neutral, gänzlich frei von Schärfe und ohne jeden Zusatz, welcher für die Haut schädlich ist.

Bergmanns

Lilienmilch-Seife

ist äusserst rein und mild, sehr angenehm und lieblich parfümirt und von heilsamem Einflusse auf empfindliche Haut.

Bergmanns

Lilienmilch-Seife

ist unentbehrlich zur Erhaltung eines frischen, reinen, rosigen Teints und zarter, weisser Hände.

Bergmanns

Lilienmilch-Seife

ist die vorzüglichste cosmetische Toilette-Seife der Gegenwart und sollte auf keinem Toiletten-Tische fehlen.

Bergmanns

Lilienmilch-Seife

ist nur echt mit der Schutzmarke: Zwei Bergmänner und à 40 kr. per Stück echt zu haben im Hauptdepôt: Karl Kremser, sowie in den meisten Apoth., Droguerien und Parfümerien. 314b

Man achte genau auf die Schutzmarke: Zwei Bergmänner, denn es existiren bereits werthlose Nachahmungen.

A legjobb

kerti- és mezei magvakat, valódi burgundi répákat stb.

szállit

Fofonka Venczel

magkereskedő és élő-virág-kereskedő

Sopron, színház-utca 4. sz.

Kert- és park-ültetvények.

Különös gondot fordítok park- és kert-tervezetek, gyümölcsös- és rózsakertek stb. pontos kivitelére.

Vállalkozom tervek és előrajzok készítésére, valamint minden földmunkálatokra és ültetvényezésre. Hosszu évi gyakorlatom, nemkülönben az általam készített munkálatokról és szállított magvakról elismerő okiratokról rendelkezem. Koszoruk csokrok, jácintok, virágzó azaleák és kaméliák edényekben oleső árak mellett mindig raktáron vannak.

Die besten

Garten- und Feld-Samen, echte Burgunderrüben etc.

liefert

Wenzel Fofonka,

Samenhändler und Natur-Blumenhandlung

Dedenburg, Theatergasse Nr. 4.

Garten- und Park-Anlagen.

Besondere Aufmerksamkeit widme ich der Herstellung von Park- und Garten-Anlagen Obst- und Rosengärten etc. etc.

Ich übernehme die Anfertigung der Pläne und Zeichnungen, sowie die gesammte Ausführung der Erdarbeiten und Pflanzungen. Langjährige Praxis, sowie Referenzen über ausgeführte Anlagen und gelieferte Samereien stehen mir zu Gebote. Kränze und Bouquets, Spazintzen, blühende Azaleen und Camellen in Töpfen billigt am Lager.

(229)